

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy nora 10— P
Negyedévre 30— P
Félévre 60— P

Ultraradikalizmus jobbról

Az ultraradikalizmus rendszerint a szegény néposztályok, a munkásság sorából kerülnek ki. A nyomorúságtól és az elnyomottságtól elkieseredett emberek nem veszik számba az országot, a nemzet szükségleteit, hanem saját elkieseredésüket veszik követeléseik kiindulópontjául. Ezeket az ultraradikalizmusokat ismerjük: a szervezett munkásság hatalmas, fegyvermezett táborában nem jelentenek nagy veszélyt.

De mit szólunk ahhoz, hogy az ultraradikalizmus legújabb jobbról jelentkezik? Mire magyarazzuk, hogy olyan körökből, amelyek nem a nyomorúság keserít el, melyeknek nem kegyere az ultraradikalizmus, jön a túlléptetés?

A Nemzeti Parasztpárt és a Magyar Kommunista Párt földreformot hirdet. Ertsük meg jól: nem parasztforradalmat, nem kollektivizálást, hanem földreformot, becsületes földreformot, nem többet, de nem is kevesebbet.

Erre jönnek az ultraradikalizmus jobbról és azt mondják: mit nekünk földreform! Mit veszödünk mi, magyarok, a magyar problémák magyarul való megoldásával: utánozzuk egyszerűen azt, amit az oroszok csináltak! Nem kell földreform! Gyerünk mindjárt a kollektivizálással! Ha lúd, legyen kövér!

Nem kell hozzá nagy politikai bölcsesség, hogy átlássunk a szitán. Ki hiszi el, hogy ezek az ultraradikalizmus jobbról komolyan akarják azt Magyarországon, amit az oroszok csináltak? Ki hiszi el, hogy a reakció földreform helyett jobb szeretne parasztforradalmat, kisgazdaságok helyett kollektív földtulajdonságot? Senkise hiszi. De hát akkor miért licitálják túl „radikális” programokkal a munkásság és a parasztság pártjait?

Megmondjuk, miért?

Romániában a román demokratikus pártok 50 hektáros birtokmaximumot követeltek. A román reakció sokáig életre-halálra küzdött minden földreform, tehát az 50 hektáros birtokmaximum ellen is. De amikor látta, hogy a földreformot nem tudja megakadályozni, taktikát változtatott. A földreform elleni harcában a túlléptetés taktikájához folya-

Világszerte ünneplik a Vörös Hadsereget fennállásának 27. évfordulóján

Tovább folyik a bekerített német csapatok felmorzsolása a keleti fronton — 26 km-re állanak Köintől az amerikai csapatok

Egyiptom hadat üzent Németországnak

Moszkva, február 26. A Szovjetunió lakossága óriási lelkesedéssel fogadta Sztálin marsallnak a Vörös Hadsereg 27. évfordulója alkalmából kiadott hadparancsot. Ezzel kapcsolatban mindenütt tömeggyűléseket tartottak, amelyekről a lapok a következő címek alatt adnak hírt: Ónfeldolgozóan meggyorsítjuk az ellenség szétzúzását. Készek leszünk

újabb hőstettekre. Az urali acél egyetlen a Berlin felé vezető utat.

— Nincs már messze igaz ügyünk teljes diadalának órája — írja a Pravda —. Ha a Vörös Hadsereg úgy harcol, mint ahogyan arra beennünket Sztálin marsall tanít, akkor a fasiszta hűvaddal nemsokára saját barlangjában végzünk és megjelenik a győzelem lobogója Berlin felett.

23-án fogadóestét rendezett a Vörös Hadsereg napja alkalmából, melyen mintegy másfélezeren vettek részt, köztük az Egyesült Államok kormányának és a diplomáciai testület tagjai, valamint a gazdasági, társadalmi és közéleti kiválóságai.

Rómában

Moszkva, február 26. Rómában a Vörös Hadsereg tiszteletére a Vittorio Emanuele-téren nagy díszszemle volt.

Belgrádban

London, február 26. (MTI) Alexander tábornagy meglátogatta Belgrádot és résztvett a Vörös Hadsereg tiszteletére rendezett ünnepségeken.

Beyrutban

Moszkva, február 26. Beyrutban a Vörös Hadsereg napjának megünneplésére nagy díszszemlét rendeztek. A díszszemlén résztvettek a libanoni kormány tagjai, azonkívül a külföldi diplomaták és a libanoni társadalmi körök elkötele-ségei.

Üdvözletek áradata

Moszkva, február 26. (MTI) A mai orosz lapok első oldalán hozzák a Vörös Hadsereg 27. évfordulója alkalmából Sztálin marsallhoz intézett üdvözléseket. Üdvözléseket küldtek Roosevelt elnök, Churchill miniszterelnök, De Gaulle tábornok, Csang-kaj-ek generálissimus, Tito marsall, számos ország miniszterelnöke hadseregparancsnokok és mások.

Az angliai Magyar Tanács köszönete a felszabadító Vörös Hadseregnek

London, február 26. (MTI) A nagy-britanniai Magyar Tanács nagygyűlést tartott Londonban, hogy megünnepelje Magyarorszag felszabadítását, az Ideiglenes Nemzeti Kormány megalakítását és a fegyverszünet megkötését.

Károlyi Mihály beszédében kifejezte az egész világ magyarságának háláját a Vörös Hadsereg iránt. Lelkesedéssel üdvözölte a krími konferencia határozatait.

Az angliai Magyar Tanács üdvözölte a demokratikusan megválasztott Ideiglenes Nemzeti gyűlést és az ideiglenes kormányt.

„Köszönetet mondunk a szövetséges nemzeteknek, elsősorban a Szovjetunió-nak és Angliának, Amerikának, hogy lehetővé tették beilleszkedésünket a demokratikus népek nagy családjába. Köszönetünket és hálánkat fejezzük ki a felszabadító hősi Vörös Hadseregnek főparancsnokának, Sztálin marsallnak, tisztjeinek és katonáinak, hogy a náci klüszével lehetővé tették, hogy a magyar nép rálephessen arra az útra, mely a demokratikus Magyarországhoz vezet.”

Ünnepélyek világszerte a Vörös Hadsereg tiszteletére

Moszkva, február 26. A londoni szovjet nagykövetség február 23-án fogadóestét rendezett a Vörös Hadsereg napjának megünneplésére, melyen 1200 vendég jelent meg, köztük Atlee, a miniszterelnök helyettese, Bevin, Morrison, Alexander, Green és Dalton miniszterek, továbbá Churchill miniszterelnök neje és sir Allen Brook, az angol vezér-

kar főnöke. Jelen volt még a norvég és cseh külügyminiszter, valamint a diplomáciai kar számos tagja, az alsóház és a lordok házábanak tagjai, az angol és amerikai társadalmi, politikai és gazdasági élet számos kiválósága.

Washingtonban

Moszkva, február 26. A Szovjetunió washingtoni nagykövetsége február

modott. Elkezdte sokallani az 50 hektáros birtokhatárt. Azt mondta: elég 10 hektár is! Lengyelországban a demokratikus kormányzat a földreform során 5-7 hektáros birtokkegységeket akart teremteni. A reakció túlléptette. Kevesellette az 5-7 hektárt és követelte, hogy az alsó birtokhatár legalább 15-20 hektár legyen.

Az ultraradikalizmus jobbról

nem más, mint a reakció kísérlete a földreform elgáncsolására — nem nyílt, hanem hátmozgott, alattomos eszközökkel. A szegény parasztságot próbálja a reakció a demokratikus földreform ellen izgatni, azzal a hátsó gondolattal, hogy így talán meg lehet akadályozni a földreformot és meg lehet menteni a nagybirtokot. De a magyar demokratákat nem lehet megtéveszteni! Tudjuk, hogy csak

a hang Jakóbé, a kéz azonban Ézsau szörös keze.

Nem, az urak nem fognak célt érni a túlléptetés taktikájával. Hiába tanácsolják, hogy utánozzuk az oroszokat: mi a magyar problémákat magyarul akarjuk megoldani. Hiába csábítanak beennünket kollektivizálásra, mi szerények vagyunk: beérjük a földreformmal. De ebből nem engedünk!

A szovjet csapatok elfoglalták a pomerániai Pr.-Friedland városát

Moszkva, február 26. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Február 25-én a Samland-félszigeten, Königsberg-től északnyugatra csapataink visszaverték az ellenség nagy gyalogos- és páncélos-kötelékeinek rohamait és az ellenség emberállományában, valamint hadfelszerelésében nagy pusztítást vittek véghez. Königsberg-től dél-nyugatra tovább folyt a bekerített harcok portok megsemmisítésére irányuló harc, amelynek során csapataink több helységet elfoglaltak. Königsberg-től északnyugatra és délre csapataink február 24-én lefolyt harcokban megrognáltunk, vagy megsemmisítettünk 36 német páncélcsoportot.

Csapataink Konitz-tól dél-nyugatra támadó harcaik eredményeképpen Pomeránia területén

elfoglalták Preussisch-Friedland városát és számos más helységet.

Dreslau körzetében tovább folyt a bekerített ellenséges harcok port megsemmisítésére irányuló harc és csapataink a város déli részében több háztömböt elfoglaltak.

Február 24-én az egész arcvonalon megrongáltunk vagy megsemmisítettünk 139 német páncélcsoportot és rohamlóveget s elpusztítottunk nyolc ellenséges repülőgépet.

Köln felé nyomulnak előre az amerikaiak

London, február 26. A nyugati hadseregek az 1. és 9. amerikai hadsereg pénteken hajnalban megindított hatalmas méretű támadását folytatva, 40 kilométer széles fronton átkelt a Roer-folyón és Köln irányában nyomul előre.

A szövetségeseket már csak 26 kilométer választja el Köln városától, a Rajna-vidék hatalmas ipari és közlekedési gócpontjától.

A Köln felé vezető főútvonalak közül az egyik már a szövetségesek kezén van.

A szövetséges légihaderő folytatta súlyos támadásait a német közlekedési hálózat ellen, ennek során támadás érte Bajorország és Közép-Németország közlekedési vonalait és hadianyaggyárait és Ausztriát. Moszkító-gépek Berlint bombázták.

London, február 26. (MTI) Eisenhower tábornok tegnapi nyilatkozatában elmondotta, hogy

a nyugati offenzíva jól halad előre és valószínűleg a Rajnától nyugatra lévő német összeköttetését jelzi. Az amerikai 9. hadsereg most Montgomery tábornagy parancsnoksága alatt áll.

2000 óriásgépjármű pusztító légitámadása Tokió ellen

Washington, február 26. A tegnapi nap folyamán több mint 2000 szuper-légierő és anyahajókról felszálló bombázók hatalmas támadást hajtottak végre Tokió katonai és ipari berendezései ellen. A támadás után nagy tűzvész pusztított a bombázott területeken. Tokió rendezőpályaudvarának nagy része teljesen megsemmisült.

Ivosimán az amerikaiak a központi repülőter nagy részét elfoglalták. A Fülöp-szigeteken az amerikai parancsnok ultimátumot intézett a Manilától délre lévő kormányépületeket még megszállva tartó japán katonaság parancsnokához, melyben azonnali fegyverletételt követelt.

Egyiptom hadat üzent Németországnak — merénylet a miniszterelnök ellen

London, február 26. (MTI) Kairóból jelentik: Röviddel annak bejelentése után, hogy Egyiptom hadat üzent Németországnak, Ali Maher basha egyiptomi miniszterelnököt

agyonlőtték. A gyilkost letartóztatták. Kormánynyilatkozat közölte, hogy a gyilkos azelőtt internálva volt és tengelybarát érzelműnek ismerték.

Hitler képtelen volt maga felolvasni szokásos színdarabjait

London, február 26. (MTI) Egy Müncheni gyűlésen a náci párt programjának 25 éves évfordulója alkalmából felolvasták Hitler üzenetét, aki, mint ismertében mondotta, képtelen volt maga felolvasni beszédét. Szokása szerint színdarabokat, bolsevistákat, zsidókat. A békét akarókat gyáváknak,

szabotálóknak, parazitáknak mondotta, majd kijelentette, hogy egyedül a nemzeti szocialista párt érdeme az, hogy Németország még mindig háborúban van.

Bojkottjavaslat a pánamerikai értekezleten Francóék ellen

Párizs, február 26. Washingtonból jelentik, hogy Stettinus, az USA külügyminisztere Mexico-Cityben előadásorozatot tart a béke felépítéséről.

Guatemala külügyminiszter azt az indítványt terjesztette elő, hogy az értekezleten résztvevő államok mielőbb szakítsák meg összeköttetésüket Franco Spanyolországával.

Veszek lisztet, cukrot, zsírt, mindenféle tejterméket, tojást, **SZÁLLKAI cukrászd,** ARGÁ-UTCA 1. SZÁM.

Veszek és eladok

szobor, konyhabútor, rekamiét, rotell. székeket, szőnyegeket, férfi- és női bundakabátokat, férfi- és női ruhanevel, író- és varrógépet, gramofon-lemezeket.

MEZSI GYULA

József kir. hg.-utca 50.

Ocsenás József

cserepályahásmester

Ferenc József-út 56.

Tizenegy szakosztályt állítottak fel az észak-erdélyi ügyek intézésére

A kolozsvári „Világosság” jelentése szerint az Országos Demokrata Arcvonal (ODA) észak-erdélyi bizottságainak értekezletén az észak-erdélyi főispánok és más hatósági vezetők részvételével február 14-én megválasztották az ODA észak-erdélyi végrehajtó-bizottságát.

Két elnököt választottak Vescan Teofil dr. és Jordáky Lajos személyében és két alelnököt, Lakatos István és Moldován Nikolae dr. személyében. A bizottság tagjai Észak-Erdély demokratikus pártjainak a kiküldöttje.

Az első ülésen elhatározták, hogy az észak-erdélyi ügyek rendezésére 11 szakosztályt állítanak fel s az egyes szakosztályok élére elnököket jelöltek ki a végrehajtóbizottság tagjai közül.

Az észak-erdélyi ügyosztályok felosztása a következő: Igazságügy, közigazgatásügy, közjólét és egészségügy, munkaügy, közlekedésügy, postaügy, közoktatásügy, mezőgazdaság, sajtó- és propagandaügy és pénzügy.

Tettél mér valamit a budapesti gyermekek megmentéséért!

Jelentkezz a Nemzeti Segélynél, Batthyány-utca 9. szám.

Elindult Nagyváradról a deportáltak felkutatására az első expedíció

Nagyvárad, február 26. A nagyvárad pályaudvaron ünnepélyes külsőségek között elindult az első expedíció, hogy felkutatassa az Észak-Erdélyből elhurcolt zsidókat. A hátszúrúton orosz és román tisztek is megjelentek.

Tömegesen internálja a fasisztákat a nagyvárad rendőrség

Nagyvárad, február 24. A nagyvárad rendőrség tömegesen internálja a város volt fasiszta vezetőit. Lakat alá került már a volt nyilas és imródysta pártvezető és sok kerületvezető. A rendőrség letartóztatta Györgypál Albert római katolikus papot, aki uszító cikkeiben izgatott Hitler háborúja mellett.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság betiltott egy román lapot

A nagyvárad „Új Élet” című napilapban hivatalos közlemény alapján beszámol arról, hogy Bukarestben a Szövetséges Ellenőrző Bizottság betiltotta az úgynevezett ifjú liberálisok uszító reakciós orgánumának, a „Viitorul”-nak megjelenését.

Nyers bárány- és juhbőr minden mennyiségben vásárol!

Nagy József

szűcs mester, Szent Anna-u. 3.

Teavajat, szemeskávét

legmagasabb árban veszek

Szabó György

„ERZSEBET” cukrászda.

Csapó-utca 41. Piac-utca 37.

V E S Z E K

Krepp-papírt, drótot, parafint, használt virágkosarat, selyem- és aranszalagot stb.

Ábel János

virágüzlete,

KOSSUTH-UTCA 4. sz.

A városi törvényhatósági bizottság ülése

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága f. hó 28-án, szerdán d. e. 10 órakor a ref. egyház tanácstermében (Kálvin-tér 17) rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A polgármesteri és két h. polgármesteri állás betöltése. 2. Jelentés a város közegészségi állapotáról 3. A városháza megrongált épületének helyreállításával kapcsolatos jelentés. 4. Előterjesztés a háborús körülmények folytán megrongált épületek kijavítása ügyében.

Meghalt A exej Tolsztoj

Moszkva, február 26. A exej Tolsztoj, híres orosz regényíró és színpadi szerző 62 éves korában meghalt. Tolsztoj a torradalom utáni időknek s nagy alakja, aki sokat tett a szovjet nazaért. Tolsztoj a németekkel együttműködő bűnösöket kivizsgáló állami bizottság egyik elnöke volt; nálatá az egész szabad világ részvétét váltja ki.

Hernádi (Heimlich) Lajos zongoraművész Chopinról ad elő ma a Szabadegyetemen

Ma, kedden délután félnégy órakor a debreceni Szabadegyetemen a Demokratikus Ifjúsági Szövetség helyiségeiben (József kir. herceg-utca 1. sz.) Hernádi (Heimlich) Lajos, a kiváló zongoraművész tart előadást Chopinról. Az előadást zenei bemutatás kíséri és Hernádi Chopin legszébb szerzeményeit mutatja be zongorán. Ez az előadás kivételesen külön belépőjeggyel is látogatható. Akiknek látogatási jegyük van, azoknak természetesen külön belépőjegyet váltaniok nem kell.

Uj férfi- és női ruhanevel a legmagasabb napiárban veszek

FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

DANCING

TÁNCINTÉZET

Széchenyi-utca 1. B.

f. hó 27-én táncolyam kezdődik.

Minden csütörtökön fél 4-től, szombaton és vasárnap 3-tól

ÖSSZTÁNE

Beiratkozás naponta 12-2-ig.

„A magyar nép csak úgy tudja megvédeni szabadságát, ha birtokba veszi a földet“

— mondotta Erdei belügyminiszter a Nemzeti Parasztpárt nagygyűlésén

Nagy Imre földművelési miniszter bejelentette, hogy a héten minisztertanács elé kerül a földreformjavaslat

Vasárnap délelőtt az Arany Bika dísztermében igen nagy érdeklődés mellett zajlott le a Nemzeti Parasztpárt nagygyűlése. Sokan messze vidékről jöttek, hogy meghallgassák a szónokokat.

S. Szabó Sándor államtitkár megnyitó szavai után Hegyesi Lajos rámutatott arra, hogy minél előbb le kell

számolni a reakcióval, majd az értelmiségnek és dolgozó osztályoknak kapcsolatairól szólott.

Ezután a nagygyűlés közönségének viharos tapsa közben Erdei Ferenc belügyminiszter emelkedett színpadra és a közönség állandó tetszése mellett beszélt a közeljövő feladatairól.

akkor itt nem földreform lesz, hanem zűrzavar.

Es ez nem a parasztság érdeke, hanem a reakcióé,

amely így akarja elgáncsolni a földreformot. Ez nem fog sikerülni. A magyar demokráciának, az ország gazdasági talpraállításának és a földreformnak is rendre és fegyelmézettségére van szüksége. A Nemzeti Parasztpártnak, a Magyar Kommunista Pártnak is, a Magyar Függetlenségi Frontba tömörül többi pártnak is ez a legfontosabb feladata. Ha ezt megtudjuk valósítani, akkor lesz kenyér, föld és szabadság.

A földművelésügyi miniszter szavait tomboló tetszéssel fogadja a nagygyűlés közönsége. Utána Nánási László, majd Veres Péter beszélt a parasztság feladatairól a nagygyűlés állandó helyeslése mellett.

A belügyminiszter válasza a reakciónak

— Örökké vége van Magyarországon a régi világnak — kezdte szavait. — A fasiszta rendszer éppúgy, mint az úrivilág, belepusztult ebbe a háborúba úgy, hogy többet annak feltámadni nem szabad. A Nemzetgyűlés óta mintha sokan elfelejtették volna ezt a nyilvánvaló tételt. Azóta több olyan hang hallatszik, amely igyekszik ezt a történelmi és mindent átalakító változást elmagyarázni. Tulságosan sokat emlegetik a régi törvényeket. Egyeseknek az a véleménye, ha engedni kell, inkább a nép engedjen, mint a törvény betűi. Sokan védik a régi rendszer emberét és mindenféle melegséget találnak tetteikre.

Itt résen kell lenni.

Tisztában kell lenni azzal, hogy vége van a régi világnak.

Itt nem lehet alkudozás és nem lehet bizonytalanság. A nemzet veszedelme és a nép ügyének bakása, ha hagyjuk magunkat.

— Ujra és újra felhangzik, hogy a változás már megtörtént, most már arról beszéljünk, hogy mindnyájunknak össze kell foglani és végezni a magunk dolgát. Soha sem szabad azonban elfelejteni, hogy a népek ezután kell végezni a maga munkáját. Csak néhány kezdő lépést tettünk meg eddig. A Vörös Hadsereg Hitler és Szálasi katorját verte ki, de a fasiszmus minden gyökerét nekünk kell kiszakítani a magyar népből.

Új törvényeket kell adni a felszabadult országnak.

— Azt a vádat emelik ellenünk, hogy lázítunk az urak ellen. Ezt a vádat örömmel vállaljuk. De miért lázítunk az urak ellen, kérdik, hiszen azok már nincsenek itt. Hát akkor mért fáj egyeseknek a feje e miatt. Az ilyen felszisszenések mutatják, hogy

a régi urak még nem mentek el. Tehát itt is résen kell lenni.

— A régi világnak csak úgy lehet vége, hogy

a régi földesúri nagybirtokos csalálynak és a régi földtelen parasztnak el kell tűnnie a magyar nép életéből.

A magyar nép csak úgy tudja megvédeni a szabadságát, ha birtokba veszi a földet. Sokan azt mondják, hogy a föld tulajdonosainak szövetkezniük kell, mert csak így lehet megművelni a földet. A sorraad az, hogy a földet előbb a parasztság kezébe kell adni és majd a birtokba került parasztság megtalálja a szövetkezésnek és társulásnak az útját. Azt is mondják, hogy a parasztság nem az egyéni, hanem a kollektív gazdálkodásra van felkészülve. Ne kísérletezzünk földosztással — mondják a reakciók, hogy elgáncsolják a földreformot, mert nincs elég szakember, nincs elég eszköz, tehát csináljunk kollektív üzemeteket. Azt mondják, így történt ez a Szovjetunióban is.

Ahány szó, annyi tévedés.

Itt nem kísérletezésről van szó. Hanem az egyetlen megoldásról. Elvinni a földet földesuraktól és a parasztság kezébe adni.

— A földreform komolyságához tartozik, hogy annak észre meg kell történni. Aki nem akarja azonnal a földreformot, az nem akarja komolyan a földreformot. Szorosan együtt haladunk a munkássággal, a munkásság pártjával, de együtt haladunk minden igazán komoly demokratikus törekvéssel. A nép elleneségeivel azonban nem vagyunk hajlandék együtt haladni.

Jöjjön a földreform és legyen igazán népi demokrácia.

Nagy Imre fontos bejelentése a földreformról

A nagygyűlés Erdei Ferenc nagy tapsal fogadott beszéde után a közönség sorában jelenlevő Nagy Imre földművelésügyi miniszter nyilatkozatát akarta hallani a földreformról. A miniszter többek között ezeket mondotta a nagygyűlésen.

— A választ, arra a kérdésre, hogy milyen lesz a földreform, majd tettekben fogja a magyar nép megkapni.

Nem lehet a magyar demokráciának fontosabb és sürgősebb feladata a földreformnál,

hogy a nagybirtokot annak a kezébe adja, aki azt meg is műveli. Ha visszapihartunk a történelemben, azt látjuk, hogy nagy nemzeti katasztrófáknak nálunk mindig a nagybirtok volt az oka. Mindig a nagybirtok támadta hátba a magyar nép szabadságáért és ellenállását. Jellemző, hogy most is azt történt.

Most is hátat fordított a magyarság ügyének és elmenekült.

Ez is egy okkal több, hogy megkonduljon a nagybirtok feleit a félekharang.

— Ezt az alkalmat használok fel arra, hogy bejelentsem a földreformjavaslat

elkészült és ez a javaslatot már végérvényesen, visszavonhatatlanul megoldja a magyar földkérdését. A javaslat lehetőleg még ezen a héten minisztertanács elé kerül. Nincs hatalom, mely a földreform megoldását megakadályozza. A földreform a Nemzeti Parasztpárt és a Magyar Kommunista Párt javaslata alapján készül el, ez biztosítja annak, hogy a magyar dolgozó földműves nép érdekeit tartja szem előtt. Hogy a földreform sikerüljön, ahhoz azonban más is kell. Nincs az a programadásban kell előjárni, hanem a törvény végrehajtásában is.

Eznek szervezeten, fegyelmézetten kell történni.

Ezt nyomatékosan ki akarom emelni, mert vannak olyanok, akiknek a Nemzeti Parasztpárt és a Magyar Kommunista Párt javaslata sem elegendők. Most mindent túl akarnak jeltátni. Vannak olyanok, akik a parasztság között ellentéteket akarnak szítani. Ezt nem fogjuk tűrni és aki ellentéteket szít azt elfogjuk söpölni. Ha a parasztság nem fog össze az elfogadandó földreform alapján.

Ujra megjelent a „Szabad Szó“

Dózsa György szavával köszönti az olvasót a debreceni „Szabad Szó“, a Nemzeti Parasztpárt hetilapja. A parasztság nagymultú hetilapja, melyet március 19-e előtt Bajcsi-Zsilinszky Endre és Kovács Imre jegyzett szerkesztőként, majdnem egyeztetendei kényszerű hallgatás után ismét a szabad szó hangján szól a parasztság összes időszerű kérdéseiről. A parasztság hangja erősen, keményen csendül fel a „Szabad Szó“ hasábján. Dózsa és Petőfi sorai a „Szabad Szó“ első oldalán világosan mutatják az utat, amelyet a parasztság a megújult demokratikus Magyarországon most már szabadon járhat. A hetilap minden cikke újabb zálóga az ipari munkásság és parasztság együttműködésének. Ezért is őszinte örömmel köszöntjük új köntösében a „Szabad Szó“-t, amely új színt és új erőt jelent a demokratikus magyar sajtó együttesében.

Mielőbb vegyenek részt a magyar hadosztályok a fasiszmus elleni harcban

— mondotta Gábor József miniszter

A debreceni munkásság Vörös Hadsereg ünnepélye

A DVSC sportesernoka ünnepi dísz öltözetben vasárnap, a debreceni munkásság, a Vagonygyár és a Dohánygyár üzemi bizottságai a Vörös Hadsereg 27. évfordulóján ünnepi hangversenyt rendeztek. Lenia, Sztálin arcképei és vörös jobogók között hatalmas felirás éllette a felszabadító Vörös Hadsereget.

Barbai Kálmán néhány szóval megnyitotta az ünnepélyt, majd Gábor József miniszter méltatta a Vörös Hadsereg történelmi jelentőségét.

— A Vörös Hadsereg — mondotta — a dolgozó népből ered, a dolgozó nép érdekeit harcol, a világ egyetlen szocialista államát védi.

Gábor miniszter visszatért a második világháború történetére. Egész Európát jóformán helek alatt hódította meg Hitler, a Szovjetuniót is villámháborúval akarta lerohanni. A Szovjetunió elleni hadjárat elején senki sem hitte volna, hogy egy nép ilyen feladatokra, megpróbáltatásokra képes. S valóban egyedül a szovjet nép volt képes kiállni ekkora teherpróbát.

Sztálingrád romjaitól Berlin előteréig tört győztesen előre a Vörös Hadsereg és egymásután szabadította fel nemesek saját népét, de az európai népek egész sorát. Magyarország különös házával tekint felszabadítására, mert tudja, hogy földjén sok vért vesztett a Vörös Hadsereg. — A munkásközönség néma felállással adott tiszteletet az elesett szovjet katonák emlékének.

A szovjet kormány nagylelkűen bánt Hitler utolsó esatlósával, Magyarországnak módjában áll fegyverrel résztvenni a népek szabadságharcában.

Az új magyar hadsereg addig fog harcolni, míg a Vörös Hadsereggel karöltve meg nem semmisíti a fasiszta német rablőhadat és az áruló nyilas bandát.

A szovjet kormány ismételtelen tanácsját adja nagylelkűségének és megértésének a magyar nép iránt. A Szovjetunió távoli vidékeiről hozza vissza a magyar hadifoglyokat, hogy ők is harcolhassanak népiünk szabadságáért. Legutóbb hatalmas kölesönt boesított a magyar kormány rendelkezésére, hogy gazdaságilag is független lehessen.

A Vörös Hadseregnek a legnagyobb tisztelettel és hálával tartozunk. Feltétlen szükséges, hogy a magyar hadosztályok mielőbb résztvegyenek az ellenségnek hazánk földjéről való kiűzésében. Együtt fogunk harcolni a világ legnagyobb néphadseregével, amelyet kitűnő tüzernokok és az emberiség legnagyobb vezetője, Sztálin marsall irányít — fejezte be ünnepi beszédét Gábor József miniszter. — A miniszter beszédét több ízben szakította meg Sztálin és Vorosilov marsall nevének említésekor a szánni nem akartó taps és éljenzés.

Ezután a Vörös Hadsereg kiváló és már Debrecenben is több sikert aratott zene- és táncegyüttese adta elő pompás műsorát. A munkásközönség lelkesen, hálásan ünnepelte a Vörös Hadsereg művészeit.

Két leány felismert a cukrászdában egy pesti nyilas gettóparancsnokot

Dr. Bihari László kolozsvári ügyvéd, miután mint a nyilasok által megbízott budapesti gettóparancsnok a legkülönfélébb kegyetlenkedéseket követte el, felszerelte magát a legkülönfélébb hamis kül- és belföldi iratokkal és Debrecenbe jött. Most egy debreceni cukrászdában két leány felismerte. Igazoltatták és bekísérték a rendőrségre.

Álló
Kvarc-lámpát
110 voltost keresek megvételre
BLEIER
Arany János-u. 2. II. em. 5.

A hadsereg felállításának késése, a tisztviselői fizetések és az igazoló-bizottságok kérdése a Nemzeti Bizottság ülésén

Juhász Nagy Sándor bejegyzése miatt Végh Dezső koronázásával folyt le a Nemzeti Bizottság hétfői ülése. Előbbi bejelentések után napirend elé Szabó István, a Magyar Kommunista Párt titkára szólt fel a magyar hadsereg felállításának kérdésében.

Amikor a munkásság az üzemekben hatalmas méretekkel fokozta a termelést, hogy a Vörös Hadsereget és a felállítandó új magyar nemzeti hadsereget támogatja, a magyar haderő felállítása késik. Az a veszély fenyeget, hogy nem tudunk megjelenni a csatákon a fasizmus elleni harcban, pedig hazánk sorsa a fegyverszüneti feltételekben előírt nyolc hadszíni felállításától és derekas helytállástól függ.

Nemcsak a komoly lépések hiányoznak, de még annak a megakadályozása is késik, hogy a régi reakciós szellem ne mérgezhesse meg a tisztok és legénység közötti viszonyt. A legénységgel való bánásmód rossz.

A magasrangú tisztok teljes fizetésüket megkapták, ugyanakkor az évek óta folytatott partizán tevékenységből kizárólag derekas, szabadságharcos szellemmel telt legénység egy filér zsold nélkül sokszor alamizsnára van utalva.

A hadseregben belül az igazolással csak azt vizsgálják, ki hogyan viselkedett október 15. óta, az az, hogy október 15. előtt mit csinált, mellékes. Így tisztázzák meg az, hogy olyan személy, mint Maléter Károly főhadnagy,

aki már évek óta mint partizán küzdött a németek ellen, a hadseregszervezésben jelentéktelen, mellékes kezelést kapott.

Panaszok érkeznek, hogy a honvédségi esküt ma is — nem létező — legfelsőbb hadúrra teszik le, holott a nemzetgyűlésre és a nemzeti főtanácsra kellene letenni.

Az sem kielégítő indoka a hadseregszervezés késlekedésének, hogy nincs tiszt, mert a kipurított harcok, velt partizánok mint tisztok is megállanék helyüket, de ezek előléptetése késik. Fül kell vetnünk a kérdést: tudatosan, vagy véletlenül történt-e ez a késlekedés, mert bármi módon történjenek, maga a késlekedés ténye Hitleri segítő! A Nemzeti Bizottság tegye magáévá azt a javaslatot, hogy március 15-re, a magyar szabadság ünnepére már magyar hadosztályoknak kell résztvenni a függetlenségük harcban.

Vásári József bejelentése szerint intézkedés történt, hogy az esküt a Nemzeti Főtanácsra tegyék le és idézte B. Szabó honvédelmi államtitkár ki- jelentését, aki szerint 4000 honvéd néhány nap múlva harcra megy.

Dr. Erdős Imre, Selyem Gábor, Ménécs Sándor, Leitner Jenő, Kovács János és Bereza Lajos a visszatérő katonák el- állításának kérdését tették szóvá. Ezek után a Nemzeti Bizottság öttagú bizottságot küldött ki a hadsereg felállítással kapcsolatos késések kérdésének tisztázására.

egy-egy szakemberét küldi, belevonja a két gazdasági felügyelőt. A bizottság elnöke a földművelésügyi miniszter rendelete szerint a polgármester lesz.

Nem kielégítő az igazoló-bizottságok működése

Tariska István az igazoló-bizottságok működését tette kritika tárgyává. A hetek óta működő bizottságok eddig még csak felgolygáltak, de senkit el nem marasztaltak. Az a látszat, hogy feladatuknak nem a közélet megtisztítását, hanem a legigazolást tekintik, ugyanakkor azonban közömbösen demokratikus, értékes emberek igazolásánál mesterségesen akadályokat gördítenek. Javaslatozt tett, hogy az igazoló-bizottságok terjeszsenek be működésükről jelentést a Nemzeti Bizottságnak.

Szabó István, a Magyar Kommunista Párt titkára fölveti a kérdést, hogy elegendő garancia van-e az első számú igazoló-bizottság elnökében, dr. Léway Zoltánban a feladat ellátására, mert az egyes hivatalok személyzetének legar- tisanál olyan referenciákat hívott be, akik nem tekinthetők fasisztacieneknek.

Dr. Erdős Imre ezt a védát konkrétummal egészíti ki. Felhívja, hogy Léway Zoltán a városi tisztviselők referenciáit dr. Mészai Károly tisztifő- ügyvezető hívta be, aki az ügyvédi kamarának titkára volt abban az időben, mid- den a zsidókkal szemben a teljes ki- zárást a debreceni Kamara az ország- ban elsőnek követelte, tagja volt a MIFNLE-nek is. Működéséről dr. Mészai vajlamásában említést nem tett, viszont Léway Zoltánnak, mint aktív ügyvéd- nek, ezekről tudomással kellett volna bírnia.

Az igazoló-bizottságok tagjai szót- tak azután munkájuk első tiszonyosuló munkájukról, melyek végén a Nemzeti Bizottság Tariska javaslatát elfogadta.

Az ülés végén a közéletmeztési helyzet- ről volt még szó.

Felemelik a városi tisztviselők fizetését

Az ülés napirendjén a városi háza tisztviselői fizetésének kérdése szerepelt. Bejelentett javaslat szerint a 400 pengőt el nem érő fizetéssel rendelkező magános (nőilen vagy hajadon) tisztviselők 100, a családosok 150 pengő fizetési ellátást kapnának addig, amíg az intézményes fizetésrendezés meg nem történik.

Dr. Erdős Imre javaslatára a Nemzeti Bizottság elfogadta, hogy minden városi házi tisztviselő március elsőjén minimumán 400 pengő fizetést kell, hogy kapjon.

Sándor és Molnár Mihály póttagok. A Radikális Demokrata Párt részéről: Lónárt Lőrinc és Ducița Ferenc rendes- Csász László és Csillag Károly póttagok. Szociáldemokrata Párt: Papp János, Labonez András rendes-, Papp Sándor és Abel Lajos póttagok.

Indítványában dr. Balogh István a mezőgazdasági termelési bizottság jog- körével és feladatával foglalkozott. A Nemzeti Bizottság úgy döntött, hogy a termelési bizottságba a politikai pártok

Tariska István a fizetésekkel kapcsolatosan a pénzügyi politika általános kérdéseit vetette fel. Megállapította, hogy rendszeres pénzügyi politika a pénzügyi alapok megeremelésére nem történik. Adóbehajtások nincsenek, adózók ki-ki tevéssé szerint teljesül. Éppen ezért fizetési panaszok nemcsak a városi háza tisztviselői részéről, hanem a posta, a vasút, az egyetem stb. alkalmazottai részéről nap mint nap elhangzanak. Ezeknek a kérdéseknek a megoldására javasolta, hogy a Nemzeti Bizottság vegyen fel közvetlen érintkezést a pénzügyi kormányzattal.

Ardrágítás közben letartóztatták a nyilaspárt debreceni ügyvédét

A hajdúhadházi rendőrség letartóztatta dr. Szentpáli Kálmán közismert debreceni nyilaspárt ügyvédét, a nyilaskeresztes párt volt ügyészét és szervezőjét. Szakállal, hátizsákkal járta a községet, ügy- lészik zsidóknak akarta maszkil- rozni magát. Mikor felismerték,

cérnával, élesztővel házalt. Egy karika cérnáért 120 pengőt kért. Bevallotta, hogy eddig Miskolcon és Nagyváradon bujkált. Letartóztatásakor felajánlotta, hogy be- lép a magyar hadseregbe. Beki- sérték a debreceni rendőrségre.

A rendőrség őrizetbe vette Szilva hadházi főszolgabíró

A debreceni rendőrség már jó néhány napja rendőri felügyelet alá helyezte dr. Szilva Endre hajdúhadházi fő- szolgabíró. A nyomozást igen nagy ala- possággal, számtalan tanú kihallgatásá- val folytatták le.

A vizsgálat adatai szerint január 31-én Szilva főszolgabíró az iratok átviz- sálása nélkül szabadon engedte az összes, Hadházon letartóztatott fasisztá- kat, közülük például Szabó Gábert is, aki Ukrajnában egy munkaszolgálatost meg-

gyilkolt és akinek bűnére Szilvát külön figyelmeztették. Zöld belügyi ál- lamtitkár ekkor utasítást adott Szilvá- nak, hogy újból tartóztassa le a fasisztá- kat.

A főszolgabíró a szabadonbocsátottak egy részét valóban le is tartóztatta. A debreceni rendőrség későbbi átvizsgálása során a letartóztatottak között jónéhá- nyat ártatlannak találtak, míg az el nem fogottakat kivétel nélkül internálni kel- lett. A rendőrség most közigazgatási el- járás alá vonta dr. Szilva Endrét.

Magas árat fizetek
Vászonért, szövétért
Ugyanott megbírából
karorát, aranyat
veszek
Piac-u. 59, üzlet.

Felhívom
megörzés céljából elvittek, hogy nyolc napon belül szíveskedjenek visszaszármaztatni annál is inkább, mivel már eddig is több cím áll rendelkezésünkre. Ellenkező esetben a feljelentést megtesszük; Nyomra- vezetőket büntalmazunk

mindazokat, akik a „DÉLIBÁB” ruha- gyárból gépeket, készárúkat, anyagokat, cérnákat, gombokat, kész öltönyöket stb.

„Déliabáb” ruhagyár
Piac-utca 61. szám II. emelet



Erezd kötelességednek jelent- kezni a magyar nép szabadság- harcos hadseregébe!
Honvédelmi Minisztérium nevelő- csoportja.

A minisztérium gyűjtése a Nemzeti Segély részére

A Magyar Nemzeti Kormány tagjai és tisztviselői között Miklós Béla miniszter- elnök által kezdeményezett és a Nemzeti Segély akciójára (a Borsod-Miskolci, valamint Budapest éhező lakossága meg- segítése céljából) meg folyó gyűjtésekkel kapcsolatban 100.— P. összegű nagyből- adomány a következőktől folyt be:

Miklós Béla miniszterelnök 1000.— P., dr. Zsedényi Béla, a nemzetgyűlés elnöke 1000.— P., dr. Juhász Nagy Sándor, a nemzetgyűlés alelnöke 500.— P., dr. Vásáry István pénzügyminiszter 500.— P., dr. Erdői Ferenc belügyminiszter 500.— P., dr. Gyöngyösi János külügyminiszter 500.— P., gróf Teleki Géza vallás- és köz- oktatásügyi miniszter 500.— P., Vörös Ján- gos honvédelmi miniszter 500.— P., Nagy Imre földművelésügyi miniszter 500.— P., Gábor József kereskedelem- és közleke- désügyi miniszter 500.— P., dr. Valentiny Agoston igazságügyminiszter 500.— P., Takács Ferenc iparügyi miniszter 500.— P. Farago Gábor közlekedési miniszter 500.— P., dr. Molnár Erik népjóléti mi- niszter 500.— P., dr. Balogh István mi- niszterelnökségi államtitkár 100.— P., Kovács Béla belügyi államtitkár 100.— P., dr. Zöld Sándor belügyi államtitkár 100.— P., B. Szabó István honvédelmi államtit- kár 100.— P., Vásáry József földművelé- sügyi államtitkár 100.— P., S. Szabó Fe- renc földművelésügyi államtitkár 100.— P., Pozsgay Gyula ker. államtitkár 100.— P., dr. Kovács Kálmán igazságügyi államtit- kár 100.— P., Szabó István népjóléti ál- lamtitkár 100.— P., Szent-Iványi Domokos rk. követ és megyei miniszter 125.— P., P. meter Géza nemzetgyűlés eln. titkár 110.— P., dr. Balogh György igazságügyi min. tanácsos 110.— P., dr. Réczay László igazságügyi min. tanácsos 110.— P., Kéry Kálmán vezérkari ezredes 110.— P., Há- szegi Ottó vezérkari ezredes 110.— P.

E gyűjtés kapcsán eddig összesen 12 991.— P. folyt be.

VERESS ÉVA
illatszertárát megnyitotta
Csapó-utca 99.
Pipere-, ozmetikai, náztartási
cikkek kaphatók.

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat,
órákat magas
áron vesz
Kollár-érás
KOSSUTH-U. 4.

1945 I
Né
nem
Négy
Vasár
Kommun
tartott
színhely
alatt né
A kisújs
község
dészel k
jelent ve
A H
Kovács
lamtitká
gyűlést.
R
Ez után
nagyhat
lantást
esemény
zásra, a
— Az
a Vörös
jük, es
— mon
Életkér
felállítás
Az ön
dolga
Három
áldozat
mi még
lentkezi
Mi eg
get a
ku
Büszkék
akadt
fegyver
németek
akarjuk
necskak
jon, akl
a nép
rogna
Tisztekr
mel üd
vel-lélel
hadsere
jük azo
semmit
a magy
Nem va
gyarors
vezérezi
egyedül
zottságu
országne
viszont
mény e
A föl
tatott
azt szer
szerre t
An
ion
Gy
köt
Szi
Pia
Uv.

Népbíróság elé a nyilasok pártfogóival!

Előre akarunk menni, nem egy helyben topogni

Négyezer ember a Magyar Kommunista Párt kisújszállási nagygyűlésén

Vasárnap délelőtt a Magyar Kommunista Párt nagygyűlést tartott Kisújszálláson. A gyűlés színhelyén, a piactéren zászlók alatt négyezer ember gyűlt össze. A kisújszállásiak és 12 környező község kiküldöttjei nagy lelkesedéssel köszöntötték a párt megjelent vezetői tagjait.

A Himnusz elneklése után Kovács Kálmán igazságügyi államtitkár nyitotta meg a nagygyűlést. A munkásságnak vigyázn

kell, hogy a demokráciát megvédje, mert azt a fasiszták és bérenceik, akik az ország területén vannak, el akarják gancsolni.

Bakó Kálmán rámutatott arra, hogy a Vörös Hadsereg segíteli bennünket, de a dolgozó osztálynak kell a megkezdett harcot végérvényesen befejezni.

Dobó István a Vörös Hadsereg alakításának 27. évfordulóját méltatta.

Révai József a demokrácia sikereiről és hibáiról

Ezután Révai József mondott nagyhatású beszédet. Visszapillantást vetett az elmúlt két hónap eseményeire, arra a döntő változásra, ami azóta bekövetkezett.

— Az elért eredmények 80%-át a Vörös Hadseregnek köszönhetjük, csak 20%-át magunknak — mondotta többek között. — Életkérdés a magyar hadsereg felállítására.

Az öntudatos munkásnak első dolga most, hogy fegyvert ragadjon.

Három és féleves hiábavaló véres áldozat után fáradtság észlelhető; mi mégis azt mondjuk, hogy jelentkezni kell.

Mi egységes nemzeti hadsereget akarunk, de demokratikus magyar hadsereget.

Büszkék vagyunk arra, hogy akadt öt magyar század, amely fegyverét Budapest ostrománál a nemetek ellen fordította. Ha azt akarjuk, hogy a magyar hadsereg ne csak ebből az öt századból álljon, akkor el kell érünk, hogy

a népellenes tisztek ne szivároghassanak be a magyar hadseregbe.

Tisztekre szükség van és örömmel üdvözljük azokat, akik szívvel-lellekkel akarnak az új néphadseregben szolgálni, de kiséperjük azokat, akik nem felejtették semmit és nem tanultak semmit a magyar nép szerencsétlenségén. Nem vagyunk rendbe az új Magyarországgal sem. Hogy Béldy vezérezredes lakat alá került, egyedül a Debreceni Nemzeti Bizottságnak és a debreceni rendőrségnek köszönhető. A reakció viszont e két demokratikus intézmény ellen harcol.

A földreformról szólva, rámutatott arra, hogy vannak, akik azt szeretnék, ha kollektív rendszerre térnénk át.

— Ma azonban ezt csak a reakció hívei mondják — mondotta —, Romániában például a reakció azt mondta, hogy minden földet szét kell osztani, de ne tíz, hanem huszonöt holdat adjanak. Ez nem más, mint rálicitálás a földreformra. Ugyanígy rálicitál a reakció, ha most kolhozokat javasol. A Magyar Kommunista Párt a földreform mellett foglal állást, megpedig úgy, hogy október 1-re legkésőbb befejeződjék. Meg kell szervezni országsszerte a földigénylő-bizottságokat. Magunknak kell magunkon segíteni. Ezt, sajnos, nem mindenki vállalja.

— Kosszul működik a közellátási minisztérium. Amit el lehet mondani a kisújszállási népről, hogy segített Budapesten, nem lehet elmondani a minisztériumról. Hasonlóan rosszul dolgozik a pénzügyminisztérium. A pénzügyminisztérium többet foglalkozik a nyugalmazott csendőrok nyugellátásának biztosításával, mint az ország pénzügyeivel.

— Mi, magyar kommunisták a nemzeti egységnek vagyunk a hívei. Mi örökösünk azon, hogy a demokratikus pártok egysége megmaradjon az ország és a haza üdvére. De ne gondolja senki, hogy ez az egység azt jelenti, hogy el fogjuk tűrni a semmittevést, a reakciók fedezését. Előre akarunk menni, nem egy helyben topogni. Támogatjuk a kormányt, de

a kormánytámogatás nem azt jelenti, hogy ne törekednénk arra, hogy az alkalmatlan minisztereket alkalmasokkal cseréljük fel.

— Mi, magyar kommunisták — fejezte be beszédét Révai József — rendet és fegyelmet akarunk, de renden nem azt értjük, hogy a nép tűrje, hogy a Béldyket igazolják és fegyelmen nem azt értjük, hogy a nép belenyugodjon abba, hogy a régi országpusztító rendszer embereinek a

hajszála sem görbüljön meg. Értünk el sikereket a demokrácia útján, de önámítás lenne azt mondani, hogy már mindent elértünk. Tudni kell, hogyha előre akarunk menni az országépítés útján, akkor az harc nélkül nem fog menni. Mi, kommunisták, nem félünk a harctól. A harc célja: föld, kenyér, szabadság!

Bosszút Budapestért!

Kállai Gyula, a nagygyűlés következő szónoka Budapest katasztrófális helyzetéről beszélt.

— A náci- és nyilas-uralom — mondotta — nemcsak azért ragaszkodott a főváros védelméhez, hogy ezzel pár hónapig feltartóztassák a Décs felé vonuló Vörös Hadsereget, hanem politikai okokból is. Tudták, ha Budapest felszabadul,

a magyar ipari munkásság a demokráciáért folyó harcnak új lendületet ad.

Budapest ma romokban hever, ez azonban csak akkor volna igazán katasztrófa a nemzet számára, ha nem állnának előttünk azok a tömegerek, melyek a pusztításért bosszút állnak, s a romokból megteremtik a szabad, demokratikus Magyarországot. A magyar nép szabadságharcának az ipari munkásság mindig élcsapata volt. Ma, amikor szabadon szólhat,

legfontosabb követelése a földreform haladéktalan megoldása.

Az ipari munkásság nem engedi, hogy a földreform alkú és licitáció tárgya legyen. A földreform harc árán születik meg, de éppen ez a harc lesz az, ami a munkásságot és parasztságot összekovácsolja, ami a parasztság legszelebbi tömegét áthozza a demokrácia oldalára.

Ezért követeljük: egyszüljön ki a nemzetgyűlés Budapest és Salgótarján képviselőivel és tegye át a kormány székhelyét Budapestre.

Végül, az új magyar hadsereg-ről beszélt Kállai Gyula.

A jelszó: — mondotta — Szemet szemért, fogat fogért, bosszút állani Budapestért Berlinben és ez csak a parasztság támogatásával valósítható meg.

A nagygyűlés az Internacionálé elneklése után lelkes hangulatban ért véget.

A P O L L O - M O Z I

Előadások: d. u. 1, 1él 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órákor is.

Moszkvai éjszakák

Főszereplők: Harry Baur és Annabella

Kísérő műsor: Florida nősei amerikai sportok, Babagyár rajzfilm.

V i g s z a n n a z - m o z g o

Mai műsor:

Z E N D A I F O G O L Y

Világhírű amerikai film

Ronald Coman és Douglas

Firbanks Jr. főszereplésével

Uj-orosz híradó! Előadások nétköznap d. u. 1él 3 és 4 órákor, vasárnap d. e. 11, d. u. 1, 1él 3 és 4 órákor.

Pénztárnyitás hétköznap 12 órákor, vasárnap 10-16 óráig.

PÁRTHIR

A Magyar Kommunista Párt nyilastelepi szervezete folyó hó 28-án, szerdán délután 5 órákor taggyűlést tart Hétvezér-u. 91. sz. párt helyiségében. A nyilastelepi párttagok pontos megjelenését kérjük. Pártvezetőség.

VÁROSI HIREK

OLAJAT OSZTANAK KI DEBRECEN LAKOSSÁGÁNAK

A közellátási ügyeket intéző háromtagú bizottság munkájának eredménye, hogy a város lakosságának számára biztosítva van a kellő mennyiségű, sőt a tartalékok felhalmozására is megteszik a szükséges intézkedéseket. A sok helyen még mindig csépeletlenül álló búzát a cséplőgéptulajdonosok bevonásával rövidesen elcsépeletlik. Az aratatlant álló rizs learatását is hamarosan elvégeztetik és a rizst kiosztják a lakosság között.

A zsirhiány enyhítésére a bizottság olajat fog a közönség rendelkezésére bocsátani. A Hajdusági Konzervgyárral a bizottság megállapodást kötött, melynek értelmében napi 6 mázsa olajat biztosítanak Debrecennek. Az olajat a kereskedők útján, előreláthatólag a hét végén fogják alacsony áron forgalomba hozni.

A napokban ecetkiosztás is lesz Debrecenben. Fejenként 1 deci ecetet kap mindenki a kenyérből következő szelvényére, a vándorok pedig a sósógyelű szelvényére.

CSAK PÉNTEKEN INDULHAT MEG A VILLAMOSFORGALOM

Közbejött és előre nem látható akadályok miatt a Világítási Vállalatnál a kázanjavítási munkálatok csak csütörtökön este érnek véget. Ennek következtében a villamosforgalom sem indulhat meg hamarabb, mint pénteken reggel.

SZIGORUAN BÜNTETIK A KÖZVAGYON RONGÁLÓKAT

A tűzrakományában már a harmadik transzformátort tették tönkre ismeretlen tettesek. Ugyancsak ovább folyik a villanypóznák kivágása is. A műszaki felügyelőség felhívja a lakosság figyelmét, ha tud valamit a tettesek kilétéről, jelentse a katonai parancsnokságnak, hogy a közvagyon tárgyak rongálói a legszigorúbban megbüntessék.

ÚJ VEZETŐSÉGET VÁLASZTOTTA A KÖZJÓLÉTI SZÖVETKEZET KÖZGYŰLÉSÉN

A városi Közjóléti Szövetkezet tagjainak kívánságára a törvényszék összehívta a közgyűlést, melyen a mezőgazdasági munkák megindításáról tárgyaltak. Ezután az elmenekült igazgatósági tagok helyére új igazgatóságot választottak. Vásáry Gábor, Szabó István, Végh Dezső, dr. Balogh István és Leitner Jenő személyében.

Veres Sándor és Tischler Jenő gépjavitó-üzemük

Török Bálint-utca 3 szám alatt.
Vállalunk mindennemű lakatos-és esztergályosmunkák szakszerű készítését és javítását.

Angora-, gyapjú- és divatanyagokat magas áron veszünk. Gyapjúfonalból női- és férfi kötőanyag nagy választékban.

Szilágyi divatház

Piac-utca 59 szám.
Üv. GROSZ JOZSEF

Megrongált tornyok javítását bárhol vállalom.

Hívásra leutazom.

KATHY IMRE

Hajdúböszörmény,

Méliusz Péter-utca 6 szám.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A bűripari munkások február 23-án, szerdán délután fél 4 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezet székházában. Mindenki ott legyen! A vezetőség.

Termények betakarítása és cséplése

Mivel a múltévi termésekből még mindig nagy területeken vannak betakarítatlan termények és elcsépeletlen kalászos asztalok, a magyar földművelésügyi miniszter rendelete alapján felhívom a város területén mindazokat a gazdaságokat, melyeken a múltévi tengeri- és napraforgótermények mindezeideig betakarítva nem lettek, hogy azoknak betakarítását legkésőbb a következő termények terhe mellett, március hó 1-ig saját érdekében is eszközöljék.

Az elcsépeletlen kalászos termények elcséplésének végső határideje március hó 15.

Az esetleg közmunkával betakarított tengeri- és napraforgótermények, valamint az így elcsépelet kalászos gabonák zár alá vétetnek és a közellátás rendelkezésére bocsáttatnak.

Aki a rendeletet idejében és rendszeresen végre nem hajtja, nemzeti vagyon ellen elkövetett bűntettért a népbíróóság előtt lesz felelősségre vonva. Polgármester.

HALALOZÁSOK. **Ozv. Paksy Sándorné** Kozina Juliána 65 éves korában elhunyt. Temetése kedden 2 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Halálát gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Pósa-utca 9. szám. Gebauer temetkezési vállalat.

Ozv. Genesi Károlyné Gyulay Erzsébet 73 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozóteremből. Gyászolják: Gyermekai és a kiterjedt rokonság. Lakás: Jerikó-utca 20. szám. Gebauer temetkezési vállalat.

Ozv. nagyváradai Török Jánosné házassági névvel **Orosz Borbála** 77 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóteremből. Gyászolják: Szerető gyermekei, unokái és a kiterjedt rokonság. Lakás: Péterfia-utca 37. Gebauer temetkezési vállalat.

Rácz Géziné Kóta Zsuzsanna 63 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órakor lesz a Köztemető II/B. ravatalozóteremből. Gyászolják: Gyermekai: Katalin, Ilona férjével Sütő Józseffel és gyermekeivel, valamint testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Batthyány-utca 11. sz. Dankó temetkezés.

Ozv. Szalánczi Józsefné Kátzer Gizella hálapíró özvegye, 78 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II/B. ravatalozóteremből. Gyászolják: gyermekei, unokái délutánokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Csillag-utca 106. Dankó temetkezés.

Klcs István nyug. főjegyző 83. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozójából. Lakás: Dobozi-bérház. Temetését Bartha vállalat végzi.

Tömörny Géza MÁV s-tiszt 23. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Kurucz-utca 2. Temetését Bartha vállalat végzi.

Lajter Adámné Szarvas Katalin 65. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 1 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozójából. Lakás: Bethlen-utca 53. Temetését Bartha vállalat végzi.

Hangverseny

Élénk érdeklődés mellett tartotta meg díszhangversenyét a Magyar Vöröskereszt a budapesti gyermek-kitelepítési akció jávára. A közönség viharos tetszésével fogadta a szereplő orosz művészeket, Maileffet és Tetiakoffot, valamint az amerikai mrs. Parkert. A magyar művészek műsorszámai közül Hernádi Lajos, zongorista és mellett, Vári-Weinstock Miklós tűnt ki.

ELJEGYZÉS. Horváth Etelka és Varga Gábor timárségéd jegyesek. Debrecen, Monostorpályi-út 9. (Minden külön értesítés helyett.)

HÁZASSÁG. Varga Jullánna és Csiky László házasságát kötötték. Minden külön értesítés helyett.

Fe' hívások

Felhívás. Felkérem a Sport Szövetség vezetését, hogy csütörtökön délután 3 órára a szövetségben teljes számban okvetlen jelenjenek meg.

Dalárdák elindulása ma délután fél 4 órakor (Rákóczi-u. 30.) útést írt.

A Debreceni Tisza István Tudományegyletem gyermekklinikája gyermekgondozónői tanfolyamára, 4 középiskolával 18-30 éves korig jelentkezni lehet 6-12 óra között a klinika vezetőségénél. Félévi gyakorlat után további gyakorlat mellett a tanfolyam 2 éves, államvizsgával és oklevéllel. Tanfolyam idején természetbeni ellátás.

Orvosi hír. Dr. Mezei Károly bőrgyógyász, nemibetegségek és kozmetika 2-5-ig rendel.

Orvosi hír. Dr. Herczeg Gyula fogorvosi rendelését Révész-tér 1/b. alatt megkezdte.

HONVÉDELMI HIRDETÉNY

A Honvédelmi Minisztérium felszólítja a lakosságot, hogy Debrecen és környékén talált különféle repülőgép- és gépkocsialkatrészeket, valamint műszaki anyagokat a legközelebbi időn belül szolgáltassa be, illetőleg lelőhelyét jelentse be a Honvédelmi Minisztérium Légügyi csoportjának: Páncsok-palota II. em. 7. ajtó.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: **RAÓD ISTVÁN.**

Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóválat a Körforgóúton Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: **Mónes János.**

Csokonai-színház

Ma

Kálmán Imre nagysikerű operettje

Csardaskirálynő

3 felvonásban

fél 4 órai kezdettel.

Veszek-eladok

újat és használtat férfi- és nőruát, teherneműeket, Ruhasznyagot, vásznat, ágyneműt. Megbízásból legmagasabb árat fizetem a ranyért és óráért.

BLUM, Piac-u. 21. üzle

Sesszuna vasúzet mellett.

APRÓHIRDETESEK

ALLÁS

Ruró János és Konyári Mihály gyümölcs- és bogárkertészek március elcséjére állást keresnek. Nyírcsád, Szabolcs m. 231

Jómunkás kerégyártósegédet felveszek. Bicsky Gyula kerégyártó, Léltai-út 15. Nyilastelep. 463

Jó családból való, egészséges 13-14 éves árva kisleányt családként felveszünk. Bercesényi-utca 44. sz. 590

Kancelóval, fix és jutalék javadalmazás mellett pénzbeszedőt felvesz azonnalra a Fonciére Biztosító, Ferenccs József-út 58. sz. 605

Jó családból való leány négy középiskolával, jó kézirással állást keres. Cím a kiadóban. 596

Majortost keresek Eötvös-utca 58. 586

Figyelem! Harmados vagy feles munkás dnyinyrés, dohányos, a városból öt kilométerre, köves-út mellett azonnalra felvétetik. Érdeklődni Mezsena-u. 4. sz. 612

Kender gombenező és fonó. Ugyanott gyapju fonó is felvétetik. Eötvös-utca 8. 624

Önállóan szabni tudó szabósegédet felveszek. Rothermere-utca 52. sz.

Mindenes, bentlakó, fiatal leány felvétetik 1-re. Eötvös-utca 14. sz.

Nőszabószóhoz ügyes segédnőket felvesz. Szilágyi Eta, Batthyány-utca 14. 601

Boltiszolgát azonnali belépésre felvesz a Gebauer temetkezési vállalat. Aszaltannulót fizetéssel felveszek. Kigó-utca 5. sz. 562

Vidéki 4 gimnáziumot, gyógyszerári technika 3 éves gyakorlati helyben vagy vidékre ajánlkozok. Cím a kiadóban. 489

LAKÁS

Egyszoba, konyhas lakásomat elcsérelném — ugyanolyan száraz lakásért. Cím a kiadóban. 626

Budapesti úr keres meleg szobát jó ellátással. Ajánlatot „Budapesti” jellegre a kiadóba. 480

Nagyvárad nagy teltkes lakásomat elcsérelném debreceni lakáért, esetleg eladnám. Értekezni Gohér-utca 20. Hatvan utcai kert. 480

EGYÉB

Mozaiklapok, Aholit. lemezek, fűrészporsforgáccsal kapható a Debreceni Műkőgyárnál. — Fűrdő-utca 2. 209

Vagyonmentő, Bádogos-utca 1. Veleire keres korabeli (antik) bútorokat, vázákat, nappelket, órákat és modern hálóbuorokat. 419

Modern styl és antik bútorok, rekamiek, egész és fél háló, íróasztalok, nemes, perzsa- és kokuszszőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az Ingóságkövetítőben. Ugyanott mindennemű tárgyak vétele (Páspöki palota, Nagytemplommal szemben.)

Vagyonmentő, Bádogos-utca 1. Megbízói részere vásárol kávét, teát, cukrot, mézet, szalonnát, zsírt, üstölt nurokat, kolbasz. 420

Aranyat, órá a legmagasabb áron veszek Schulno. G. uia órasmester, Sas u. 2. 474

Mindenféle új és ócska ruhaneműt veszek. — Ugyanott varrónét keresek. Filöp Mihály öszeeres Arany János-utca 5. 514

Élőes selyem nyakkendő, jó minőségű törülközőt veszek. Cím a kiadóban. R

Kárpitos műhelyemet Piac-u. 87. alatt megnyitottam. Mindenféle kárpitos munkát jutányosan elvállalok. — Makranczy Géza kárpitosmester. 583

Eladó egy ágy, egy éjjeliszekrény, réz függöny karniz. Mórca-utca 26. 625

Bajtársak! Ki tud Filie József karp. szkv-ről? Legutóbb 21. kug. ny. tv. isk. II. évf. Vigadz-zálló Lesoncon voltak. Kérem aki tud róla, értesítsen. Filie József Debrecen, Balaton-utca 32. sz. 623

Rézgáncot veszek, vagy csorélek. dházi-utca 1. 625

Reklamé és mindenféle kárpitosáru kapható. — Major Sándor, Péterfia-utca 26. szám. 417

Olajfűtőt és darálómalmot készpénzért azonnal vennék. Cím a kiadóban. 549

Női feketebundát megvételre keresek. Címét kérem a kiadóba beadni „Bunda” jellegre. 631

Órá, ékszer, aranyat magas áron vesz Blattner, Csapó-utca 83. 628

Egy gyalupa van eladó Lorántffy-utca 23. 633

Asztalvör, kályhaesővek hálóbútor, literes üvegek eladók. Nap-utca 3. 632

Érőmilyen órák javítását felelősséggel vállalom. szolid árák mellett. Majoros János órá, ékszerész, Attila-tér 4 sz. 480

Fűld városához legközelebbi 26 holdas tanya ígásjósággal, részben konyhakertészetre felében kiadó. Márton Kármán utca 52. Nyilas-tér. 209

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 503

Szappanakvaló zsíradékot szappanra becsérellek. Nagy szappanos. — Berek-utca 3. 306

Perzsa szőnyegeket legmagasabb áron veszek és eladok. Művészi javításokat továbbra is vállalom. Ajtó-utca 10. Makrarián Sziragán. 348

Rekaméálványt, fotelt, diványokat, kombinált szekrényt legmagasabb áron vennék. Makranczy Géza kárpitosmester. — Piac-utca 87. sz. 582

Kárpitos műhelyemet Piac-u. 87. alatt megnyitottam. Mindenféle kárpitos munkát jutányosan elvállalok. — Makranczy Géza kárpitosmester. 583

Olesón kap ruhát, cipőt és minden háztartási cikket, varrógépet, bútor Csapó-utca 39. szám alatt. Ugyanott mindennemű ingók vétele és eladása. Hívásra házhöz megye. Takács öszeres. 609

Pesten a! robnaimat kérem jöjjenek hozzám Kisújszállásra. E. Sándor. 614

Komlós családnak Maros-utca és Buda-utca üzenem, íth n vagyok Kisújszálláson. j. ek hozzám. Miklós. 615

199/33 munkásszáj volt tagjai fontos ügyben jelentkezzenek személyesen vagy levélben. Deutsch Miklós-nál. Magyar Kommunista Debrecen. V.

Maghajoló gépet és egy táska írógépet keresek megvételre Gróf Vécsey-utca 12. sz. 546

Rongyot fehérét és színeset minden mennyiségben veszek. Mélius-tér 5. Dióssi. 543

7 hónapos südőket cserélek lovakkal. Bőszörményi-út 34. 725

Táblaüveget magas áron vásárol Török foto. Simonffy-utca 1. 500

12 hold tanyaföld a Látóképnél, Péterfia dűlőben azonnal kiadó. Erteklő: lehet Kishégyesi-út 18-20. 560

Veszek zsákszövetet, zsinetet, hevedert, szeget, rugót. Major, Péterfia-utca 26. szám. 418

Épületportál- és bútorasztalos, továbbá redőnymunkák javítását vállalja pontosan, szakszerűen „Gondos” asztalosműhely, Varga-utca 32. 659

Mérleg és súlyjavítás, eladás, vétel, csere. Kámtor mérlegüzem Zák-utca 11. Megvételre keres furdancsot spirálúrókkal és kézi köszörűköt. 488

300 pengő jutalmat

adok Kálvin téri szalonomból elvitt uni-versális 207 es Singer varrógép és bordó plüssszatú bútoraim nyomravezetőjének

Fábián Béla, Péterfia-utca 4.

Spo
am
mel
kar
csar
Len
soró
„Fő
har

zsúf
let
Rák
mur

Lond
hadsz
arcvonn
hatalm
vetsége
A négy
madász
vetsége

már
lasztj

Az 1.
harapó
Rajna-v
höz. Ge
páncélo
megadt
patok
Erit-fol
fot. Táv
ból M
úton ar
ták Er
ben a

szöve
állnak
től és

A tegna
szakasz
lométer
szert és

Az 1.